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 نکته های مهم توان:

اگر یک عدد چند بار در خودش ضرب شود برای سادگی در نوشتن در محاسبات ریاضی آن را به صورت عدد تواندار  (1

 می نویسیم. برای مثال 

ر ا ب

     5

5

2 2 2 2 2 و     عدد    2
 می گویند(  نمایا توان  را ۵و عدد  ایهرا پ ۲) عدد   ۵به توان  ۲یم را می خوان 52

        پس با توجه به نکته بالا حاصل عددی عبارتهای زیر را بدست آورید.

 

 

 

ر د برای به توان رساندن اعداد منفی و کسری باید از پرانتز استفاده کنیم. در مثال های زیر اهمیت استفاده از پرانتز  ( ۲

 اسبه اعداد تواندار مشخص می شود.مح

 

 

 

  

 

 

هر عدد یا عبارتی که توان نداشته باشد توان آن یک است. یا به عبارتی عددی که توان آن یک باشد برابر با همان عدد  (3

 است.

                                                        1 15 5a a  
 رسد برابر با همان یک است.عدد یک به هرتوانی ب (4

                                                                                        
10001 1 

 صفر به توان هر عدد )مخالف صفر( برسد برابر با صفر است. (۵

                                                                   𝑜۵00 = 𝑜 
 

( ) ( )    2 3 3 22
3 2 5

7 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )          

     

4

4

2 2 2 2 2 16

2 2 2 2 2 16  
( )   


 

2

2

3 3 3 9
4 4 4 16
3 3 3 9
4 4 4
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۵𝑜هر عدد ) مخالف صفر( به توان صفر برابر با یک است.                         (6 = 1                      𝑎𝑜 = 1 

 

 برسد فردبرسد حاصل مثبت می شود و اگر به توان عددی  زوجاگر عدد منفی داخل پرانتز باشد و به توان عددی  (7

 ال:حاصل منفی می شود. برای مث

                                             ( ) ( )4 32 16 2 8     
 آن عدد می گویند. مربعیا  مجذوربه توان دوم هر عدد  (8

۵۲           برابر است با                                     5مجذور عدد  بر ای مثال:  = ۲۵        

 د می گویند.آن عدمکعب به توان سوم هر عدد  (9

3(۲−)                                     برابر است با    -2مکعب عدد   برای مثال:  = −8     

 اگردر ضرب اعداد تواندار  (10

 .  پایه ها مساوی باشند یکی از پایه ها را نوشته و توان ها را با هم جمع می کنیمالف( 

 

 

 

 

 می نویسیم.توان ها برابر باشند، پایه ها را در هم ضرب می کنیم و یکی از توان ها را  ب( پایه ها مساوی نباشند اما        

 

 

 

 

برای  .داری داخل پرانتز باشد و دوباره به توان برسد، پایه را می نویسیم و توان ها را در  هم ضرب می کنیمگر عدد توانا (11

 مثال: 

 

 

 

 

 

n m n ma a a  
 الگوی کلی

                            برای مثال :

2 3 2 3 57 7 7 7                                     

( )n n na b a b  

 الگوی کلی

:                    برای مثال

( )2 2 2 25 6 5 6 30    

( )n m n ma a 
 الگوی کلی

(52)3 = 52×3 = 56 

 اما باید بدانیم اگر پرانتز نباشد در واقع توان را به توان می رسانیم

 523
=   زیرا  58

32 8 
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 اعداد تواندار اگردر تقسیم   (1۲

از هم کم می کنیم. ) تذکر: خط کسری به معنای تقسیم مساوی باشند یکی از پایه ها را نوشته و توان ها را  پایه هاالف( 

 است(.

 

 

 

 

 

 رای مثالب می نویسیم.می کنیم و یکی از توان ها را بر هم تقسیم ب( پایه ها مساوی نباشند اما توان ها برابر باشند، پایه ها را 

 

 

 

 

 

 

 است: صورت زیرترتیب به یاضی به اولویت عملیات ر  (13

 عملیات داخل پرانتز ) و اگر داخل پرانتز، پرانتز دیگری باشد اولویت با داخلی ترین پرانتز می باشد( -1

 توان و جذر -۲

 ضرب و تقسیم ) البته از سمت چپ هر کدام جلوتر نوشته شده باشد آن را انجام می دهیم( -3

 جمع یا تفریق -4

 ت آورید.مثال( حاصل هر عبارت را بدس

4 + 3۲ − (۵۲ − ۲4)10 = 4 + 9 − (۲۵ − ۲4)10 = 4 + 9 − 110 = 4 + 9 − 1 = 1 

۲ − ۲ × 4۲ ÷ ۲3 = ۲ − ۲ × 16⏟  
3۲

÷ 8 = ۲ − 3۲ ÷ 8⏟  
4

= ۲ − 4 = −۲ 
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 نکته های مهم جذر و ریشه گیری

     ی دوم با یک مثال شروع می کنیم. داریم                                              برای یادگیری مفهوم ریشه (1

23 9              و( )23 9         3و   3اعداد مجذور)مربع(  9همانطور که قبلا گفته شد بنابراین -  

 هستند.  9عدد  ریشه های دوم  ، - 3و  3می باشد. و  می گوییم 

 است( )یکی مثبت و دیگری منفی هر عدد مثبت دو ریشه دوم دارد .   (۲

 هستند.    ۲۵ریشه های  دوم عدد   - ۵و    ۵  :طور مثالبه 

 چون مجذور هیچ عددی، منفی نمی شود.  .ریشه دوم ندارند منفی اعداد (3

جذر گرفتن عکس عمل مجذور می باشد ) یعنی توان دوم عدد را پس بگیریم(علامت جذر را رادیکال می گوییم و به  (4

نشان می دهیم. به عبارت دیگر    9و     9 را با 9یم: ریشه های دوم عدد پس دار یمنشان می ده  √ صورت

9 3 9 3      .     

                              

 6و به مقدار عددی   جذر دقیق ندارد(  6) عدد   6و       6برابر است با   6ریشه های دوم عدد :   برای مثال

 شود. 6می گویند .یعنی به عبارتی عددی که در خودش ضرب شود و حاصل  6جذر عدد 

 مثال:

 پس داریم:

1 1 4 2 9 3 16 4

25 5 36 6 49 7 64 8 81 9

100 10 121 11 144 12 169 13 196 14

o o    

    

    

 

 وجذر آنها را به صورت تقریبی محاسبه کرد. بعضی اعداد جذر دقیق ندارند باید (۵

13?را تا یک رقم اعشار محاسبه کنیم.                                          13برای مثال  می خواهیم جذر عدد   

 می باشند یعنی 16و  9هستند اعداد  13کتر و بزرگتر از جواب: می دانیم اعدادی که جذر دقیق دارند و کوچ

     √9⏟
3
< √13 < √16⏟

4
3پس داریم       13 4     قرار دارد. درادامه باید  4و  3بین دو عدد   13√بنابراین

 9تا  13سه واحد می باشد و فاصله  16به  13.  چون فاصله  عدد  4نزدیکتر است یا به  3به  13√مشخص کنیم که 

4۲√=16√ 16جذر = 4 
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نزدیکتر می باشد پس  4به عدد    13√نزدیکتر است بنابراین نتیجه میگیریم  16به  13چهار واحد است پس عدد 

 /. به عدد قبلی اضافه میکنیم1شروع میکنیم و   ۵/3دول زیر از عدد برای جواب طبق ج

 عدد 6/3 7/3 8/3 9/3

(3.9)۲ = 1۵/۲1 (3.8)۲ = 14/44 (3.7)۲ = 13/69 (3.6)۲ =  مجذور عدد 1۲/96

 می باشد. 6/3باشد بنابراین جواب  13پس با توجه به جدول بالا مقداری قابل قبول است که نزدیک  و کمتر از عدد 

 

√13 ≈
3
6
 

 

 

 حاصل عبارت های زیر را به صورت عددهای تواندار بنویسید. (1

(. / ) ( )

( ) ( ) ( )

(. / ) ( ) ( / )

3 2 2 7 2 5 2

4 5 4

4 4 4 4 4 3 3

5 3 7 7 3 5 3

1
8 8 5 3 12 4

2

5 5 8 9 8 27 3

2 5 12
3 3 3 3

3 6 7

2
4 6 1 5 2 8 4

5

x y

      

      

       

      

 

                    صل عبارت های زیر را بدست آورید.حا (۲

( ) ( )3 25 2 3 2 2 3 3       

                                      

( )2 3 19 2 10 1392 1392o      
                    

( ) ( )5 1 5 2 2 2 25 1 5 5 3 5 3o o        
 

نتمری  
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2 2

2 2 2

5 3 5 3 6 58
7 3 4 5 4
   

 
  

 

( )3
1 3
2 8

  

 ی مناسب کامل کنید.جاهای خالی را با نوشتن عدد یا کلمه (3

a.  برابر .......................... است. ۲مکعب عدد 

b.  است.برابر .....................    و ............ 1۵ریشه های دوم عدد ........... 

c. .هر عدد منفی به توان فرسد برسد حاصل عددی ....................... است 

d.  برابر است با ............................. 81حاصل 

e.  به صورت عددی تواندار مساوی ............................. است.   37سه برابر عدد 

f.  به صورت عددی تواندار مساوی  .......................  است. ۲6نصف عدد 

g.  یک عدد  ............................  رقمی است. 1018عدد 

h.   بین دو عدد صحیح متوالی .............  و  .................  قرار دارد و به عدد ...........   ۲1√مقدار تقریبی

 نزدیکتر است.

i.   ۲۲اگر𝑥 × ۲3 =  ................... برابر است با  xمقدار باشد،  ۲۵

 تساوی های زیر را کامل کنید. (4

. / .

2

1
1 25 36

49

16 5

    

 

 

 یا = ( <یا  >جاهای خالی را با علامت مناسب پر کنید. ) (۵

. /

( )

15
15 1399

2 1

1
25

2

3
2 7 7

5
o o

o o
 
 
 
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 اعشار بدست آورید.جذر تقریبی اعداد زیر را با کمک جدول مناسب تا یک رقم  (6

√7۵ ≈ 
 

√۲7 ≈ 
 

 

 

 گزینه صحیح را انتخاب کنید. (7

9حاصل عبارت  .1 9 93 3 3  کدام گزینه است؟ 

 

 کدام یک از موارد زیر  درست است؟ .۲

 

حاصل عبارت   .3
4 162 2 8  کدام است؟ 

 ۲10د(                                      ۲9ج(                           ۲8ب(                            ۲7الف( 

)حاصل عبارت  .4 )  برابر است با:  4100

 50ج(                                             400ج(                                          100ب(                               200الف( 

 

25 حاصل عبارت  .5 16 49 48    کدام است؟ 

 5د(                                                1ج(                                                       3ب(                                  4الف(  

 

 



 

                                                       ریاضی دبیرستان های تهران و کرج  دبیرمهندس روشنگر 

                                                                                                                                                                                                           ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  توان و جذر         پایه هفتم

 کدام رابطه صحیح است؟ .6

4الف(  < √۲8 < ۲۵√−ب(           ۵ = 4ج(                ۵− < √8 < 7د(       ۵ < √48 < 8 

 کدام تساوی زیر درست است؟ .7

22الف(  4                  )ب( )22 4                )ج( )22 4                )د( )51 1    

 

 

 

 

 

 

 

 موفق و سربلند باشید


